
    ЗБЕРЕГТИ ДЛЯ НАСТУПНИХ ПОКОЛІНЬ: ЗАПОВІДНІ МІСЦЯ КІРОВОГРАДЩИНИ 

 

      

                               «Мало залишилося на землі місць недосліджених 

людиною. Тож ніби всі найбільші дива планети вже описано. Проте 

інколи зовсім маленький куточок природи, та ще й у центрі людської 

цивілізації, може здивувати людину своєю неповторністю і загадковістю. 

Степова Україна також здатна вразити мандрівника справжніми 

водоспадами і пірамідами, глибокими печерами і загадковими водоймами.» 

Олександр Босий 

Заказники та заповідні території відіграють важливу роль збереження 

зникаючих, рідкісних,ендемічних і реліктових рослин та тварин, по суті є 

природним музеєм просто неба. До певної міри ці заповідні куточки 

формують національний характер . Всі відшукані перлини незайманої 

природи рідного краю неповторні, тому потребують до себе особливої уваги 

людини. Тож давайте разом замислимося над словами англійського 

натураліста Джеральда Даррела: «Пам’ятайте, що у рослин і тварин немає 

депутатів, їм нікому писати і скаржитись, за них нікому заступитись, 

крім нас, людей, які разом з ними заселяють цю планету.» 



 Приро́дно-запові́дний фонд Кіровогра́дщини складається з 51 

об'єкта: 

1. дендрологічний парк загальнодержавного значення — Веселі 

Боковеньки, 

8 заказників загальнодержавного значення, 

17 заказників місцевого значення, 

2 пам'ятки природи загальнодержавного значення (болото Чорний ліс та 

Витоки річки Інгулець), 

10 пам'яток природи місцевого значення, 

13 заповідних урочищ місцевого значення. 

http://lis-kr.gov.ua/inf/prirodno-zapovidnij-fond  - сайт Кіровоградського 

обласного управління лісового та мисливського господарства. 

https://pzf.land.kiev.ua/pzf-obl-11.html - цікава мапа «Природно-

заповідний фонд Кіровоградської області в розрізі територіальних громад» 

       

Деяким кіровоградським природним «перлинам» надано статусу 

державного значення.         

 

 

http://lis-kr.gov.ua/inf/prirodno-zapovidnij-fond
https://pzf.land.kiev.ua/pzf-obl-11.html


Одним з багатств нашого краю безумовно є  ландшафтний заказник 

Чорноліський (3491 га.),  частина лісового масиву на Кіровоградщині (на 

території Знам'янського та Олександрійського районів) , загальною площею 

близько 90 тис. га. Чорний ліс складається в основному з грабових та 

дубових лісів, хоча тут успішно ростуть берези, верби, осоки, вільхові 

дерева.  

Багато видів рослин, які ростуть на території заказника, є рідкісними та 

нетиповими для центральної України і півдня лісостепу (бересклет низький, 

вахта трилисна, осока парвська, грушанка круглолисна, вязель витончений). 

Деякі з них занесені до Червоної книги (аконіт Бессера та ін.). Тут можна 

зустріти таких тварин, як білки, дикі кабани, зайці-русаки, єнотовидні 

собаки, косулі, куниці, лисиці, лосі, плямисті олені, вовки, борсуки і 

горностаї. Є і птахи, в тому числі рідкісні: орел-карлик, балабан, голуб-синяк, 

канюк степовий, куріпка сіра, яструб-тювік, червоний шуліка, червоний 

коршун, балабан та голуб-синяк. 

Використана інформація з сайту Знам’янської міської центральної 

бібліотеки.https://vk.kr.ua/putivnyk/tourist-objects/natural/5897-chorniy-ls.html 

                

 Це один з найстаріших лісових масивів України. З давніх-давен 

селились на його території люди, що підтверджено численними 

археологічними знахідками. Безмежні зелені простори колись були 

притулком не тільки для запорожців, але й для козаків-характерників, а ще 

раніше на околицях лісу стояло прадавнє поселення, яке дало назву цілій 

культурі - Чорноліське.  

https://vk.kr.ua/putivnyk/tourist-objects/natural/5897-chorniy-ls.html


Деякі ділянки лісу - суцільна буйна рослинність гігантських розмірів. 

Тут  удосталь водяться дикі кабани, зайці, лисиці та інша живність. Крони 

дерев настільки близько розташовані одна до одної, що утворюють щільний 

шатер, який не пропускає сонячне світло. 

На території Чорного лісу, на дні глибокого яру, розташована  його  

перлина, однойменне болото, у центрі якого лежить найбільша загадка 

Чорного лісу - озеро Берестувате. 

         

Чорне Болото є найпівденнішим сфагновим болотом в Україні. На 

території болота росте багато видів рослин, властиві більш північним 

районам. Походження болота й озера пов'язане з накопиченням талої води в 

льодовиковий і післяльодовиковий періоди. Загальна площа болота й озера 

— близько 16 га. 

 



Чому озеро віднесли до найзагадковіших місць України? По-перше, 

круглий рік вода у озері просто крижана, навіть у саму спеку може 

прогрітись лише на метр в глибину. По-друге, глибину досі ніхто не зміг 

виміряти. Вчені говорять, що виною цьому сфагнум - торф'яний мох, який не 

пропускає хвилі локаторів і ехолотів. Подейкують також, ніби дно начебто є, 

але воно подвійне або потрійне. От і  побутують  легенди, мовляв воно 

бездонне.  

Ще один феномен цього озера і відмінна його риса – це так звані 

плаваючі острови. Це невеличкі ділянки суші із травою та деревами, постійно 

мігруючи і змінюючи своє місце розташування.     

     

На них квітнуть орхідеї, 

які, до речі, не 

зустрічаються  більше 

ніде у степовій Україні. 

Вся поверхня озера всіяна 

водяними ліліями, а у лісі 

можна зустріти  навіть 

реліктові рослини, що 

просто дивом дійшли до 

нас з прадавніх часів. Природоохоронний статус надано з метою збереження 

озера та прилеглих до нього заболочених ділянок. На його території 

зосереджені сфагнові мохи, хвощі, папороті та інша вологолюбна 

рослинність, в тому числі: грушанка круглолиста, пухівка, щитник 

гребенястий та деякі орхідні. Більшість поверхні озера покрита лататтям. 

https://www.youtube.com/watch?v=95brfPk5Dmw&t=3s&ab_channel=DiscoverKr – цікавий 

відеоролик мандрівників. 

Науковці вже давно вивчають величезний кратер вулкана, який 

вивергнувся кілька мільйонів років тому і утворив величезну впадину з 

центром поблизу сучасної Олександрівки. Одним з перших дослідників озера 

був німець Йоганн Ганденштадт, що досліджував околиці в 1774 році та 

багато написав про нього. З цією місцевістю пов’язано кілька легенд. Одна з 

них говорить, що у 1769 році з походу на наші землі до Криму поверталася 

татарська орда на чолі з ханом Керім-Гіреєм. Награбовані цінності татари 

склали у велику карету. А при переході через Чорне озеро карета 

провалилася під лід… 

https://www.youtube.com/watch?v=95brfPk5Dmw&t=3s&ab_channel=DiscoverKr


Існує ще версія, що в роки національно-визвольних змагань початку 20 

ст. був у наших краях Нестор Махно. Пробувши тут короткий час, він був 

змушений повертати на степові простори Катеринославщини, а награбоване 

наказав закопати в Чорному лісі або втопити у озері. Це озеро потрапило в 

список чудес України. 
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Крамаренко, В.С.                                                                        

Заповідник «Чорний ліс»: нарис-путівник. 

–Дніпропетровськ : Промінь, 1979. - 79с. : 16 

л. іл. 

    

 

 Нарис – путівник знайомить з пам’ятками природи, історії та 

культури, розташованими у заповідних угіддях Чорного лісу, невтомною 

працею лісоводів, які охороняють та примножують природні багатства 

одного з найстаріших лісових масивів України. 

                                   



                    

Дуже загадковим є ландшафтний заказник загальнодержавного 

значення в Україні ”Монастирище”, розташований біля села Завтурове 

Устинівського району. Найбільш таємниче місце Кіровоградщини можна 

порівняти з англійським Стоунхенджем.  

На крайньому півдні нашої області річка Інгул прорізує гранітний щит і 

утворює крутий каньйон, посеред якого розташована велика (13 м) скеля. З 

трьох боків вона має прямовисні стіни, а з четвертого — пологий підйом, 

загромаджений великими брилами сірого граніту. Біля підніжжя скелі з її 

південно-західного боку лежать окремі брили, що впали з вершини. На 

верхньому майданчику в різних місцях знаходиться безліч великих 

скульптурних брил, дуже виразних за формою.  

Минуло дуже багато століть і навіть тисячоліть, вітер, вода, лишайники і 

час обточували камені, однак вони зуміли зберегти схожість з міфічними 

тваринами. Науці відомі подібні скульптурні статуї древніх. Їх зазвичай 

називають менгірами. В ті давні часи люди  ще не опанували мистецтвом 

скульптури. Шукали характерні камені в природі, асоціюючи їх з тваринами 

або людиною. Відсутні риси надавали камінню за допомогою неглибокого 

рельєфу або подряпин. Серед найбільш цікавих знахідок Монастирища  є  

камінь-черепаха. Виділяються два плоских овальних камені - біля входу і 

трохи подалі. На одному з них і ще в двох місцях на скелі знайдені 

каплеподібні поглиблення однакового розміру. Археологи та геологи 

стверджують, що камені рукотворні. 



    

  Люди, хто бував в цьому місці кажуть про те, що відчули вплив 

потужної енергетики. Вочевидь, в козацькі часи це місце не пустувало. 

Відгомін народних споминів про те, як козацтво використовувало цей 

природний опорний пункт, все ще можна почути в спогадах найстаріших 

мешканців цих місць. Наприклад: місцевим паном Требинським на скелі була 

поселена дівчина-кріпачка, яка не хотіла вийти заміж за нелюба. Жила вона в 

невеликій халупі самотньо, як у монастирі. Звідси й назва Монастирище. 

       Флора заказника є доволі різноманітною, а подекуди й рідкісною: 3 види 

рослин, занесених до Європейського Червоного Списку, і 8, що входять до 

переліку Червоної Книги України. В різні пори року ваблять око 

голонасінник одеський, рябчик російський, сон чорніючий, гвоздика 

Андржійовського, аринія скельна, льон австрійський, гіацинт блідий, 

волошка рейнська.  На території ландшафтного заказника мешкають 9 видів 

земноводних, 6 рептилій, 43 види птахів та 11 видів ссавців. Серед цікавих 

тварин орел змієїд, зелена ящірка, що є найбільшою в Україні. 

http://librarychl.kr.ua/kn_in/7%204udes%20kraju/monastyrysche.php -  

https://ukrainaincognita.com/kirovogradska-oblast/ustynivskyi-raion/ingulske/neimovirne-urochyshche-

monastyryshche 

http://librarychl.kr.ua/kn_in/7%204udes%20kraju/monastyrysche.php
https://ukrainaincognita.com/kirovogradska-oblast/ustynivskyi-raion/ingulske/neimovirne-urochyshche-monastyryshche
https://ukrainaincognita.com/kirovogradska-oblast/ustynivskyi-raion/ingulske/neimovirne-urochyshche-monastyryshche
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Левицький, В.І. Заповідні місця 

Кіровоградщини : путівник. – Дніпропетровськ : 

Промінь, 1984. – 78 с. : іл. 

   

 

 

 

Путівник розповідає про заповідники, дендропарки, цікаві природні 

об’єкти Кіровоградської області, про роботи, яка проводиться тут з охорони 

та примноження природних багатств краю. Ілюстрований.    Розраховано на 

масового читача, зарубіжних туристів.  

                                   

 



Розповімо ще про одну з наймальовничіших ділянок Кіровоградщини. 

Урочище "Каскади", розташоване в долині річки Буки (права притока 

Плетеного Ташлика), на південний захід від села Злинка Маловисківського р-

на. 

 

Український кристалічний щит - головна тектонічна структура України. 

Він простягнувся із північого заходу (з Рівненської області) на південний 

схід до Азовського моря (Запорізька область) на тисячу кілометрів, і саме з 

ним пов'язані найефектніші природні пам'ятки рівнинної території України. 

Масивні виходи кристалічного фундаменту, відшліфовані льодовиком та 

водою, вживу виглядають ще величніше, хоч це лише пам'ятка природи 

місцевого значення. 

       

 



У рослинному та ценотичному відношенні урочище дуже різноманітне. 

Тут збереглись рослинні угруповання петрофітних, чагарникових та лучних 

степів. Дев'ять видів рослин урочища занесено до Європейського Червоного 

списку та Червоної книги України; 3 види раритетних рослин мають статус 

міждержавного й 6 — державного рівня охорони, присутні тут численні 

регіональні рідкісні види та формації. В урочищі мешкає багато видів 

рідкісних тварин, що зникають. 58 представників фауни урочища 

охороняються Бернською конвенцією, 14 занесені до Червоної книги України 

           

Гвоздика прибузька                          видра річкова 

 



Найголовніше - тут шалено красиво. Купання в річці - суцільне 

задоволення: природні кам'яні плити створюють зручні входи в річку. Зі скелі 

біля водоспаду можна пірнати. А можна просто гуляти по багатотонних 

скелях, між якими ллються бурхливі і не дуже потоки води. Любителі також 

стверджують, що тут непогана рибалка і багато хто влітку вибираються на 

декілька днів пожити в наметах на березі. 

https://ukrainaincognita.com/mista-ta-regiony/kirovogradska-oblast/malovyskivskyi-raion 

                                   

 

 

Цікаво? Вам сподобалось? 

Продовження у другій частині… 

 

 

 

 

 

https://ukrainaincognita.com/mista-ta-regiony/kirovogradska-oblast/malovyskivskyi-raion

